Управление образованием Асбестовского городского округа

Асбестовское муниципальное образовательное учреждение

дополнительного образования детей 

станция юных натуралистов  

Бочарова Анна Левонтиевна

«Интеллектуально-творческая игра 
для младших школьников «ЭкоКолобок»
(Методическая разработка фестивального мероприятия 
с активным привлечением родительской общественности)

Асбест 

2010 г.

Аннотация 

Методическая разработка для организации и проведения интеллектуально – творческой игры для младших школьников «ЭкоКолобок» в рамках фестиваля «Юные интеллектуалы Среднего Урала». Методическая разработка предлагается для организаторов фестивального движения и ответственных за проведение мероприятий форума «ЭКО: экология, культура, образование» в образовательных учреждениях города. 
Источником практического опыта, положенного в основу данной методической  продукции, является мероприятие, проводимое на муниципальном уровне среди школ города. 
Цель игры:
По отношению к юным участникам: создание условий для развития основ экологической культуры у детей младшего школьного возраста: развития осознанного эмоционально-ценностного отношения к природе; познавательных интересов в области природоведения, краеведения, экологии; активной деятельностной позиции по сохранению природы и здоровья – своего и окружающих людей.                                                  

По отношению к педагогам: мотивация специалистов начального школьного и дополнительного образования на организацию экологического образования детей, содействие становлению экологической культуры у детей  младшего школьного возраста, развитие гражданской инициативы и профессионального творчества.

Задачи:

- совершенствование системы экологического образования в период детства;

- формирование и развитие потребности детей к освоению основ экологических знаний, к практической природоохранной деятельности; к эмоционально-чувственному общению с природой и творчеству; 

- активизация деятельности родительской общественности, образовательных учреждений, государственных и общественных  организаций,  занимающихся  развитием детского экологического движения.

Сведения об авторе

Бочарова Анна Левонтиевна
Педагог - организатор 

Станция юных натуралистов

Телефон рабочий: (343-65) 7-01-45 

Пояснительная записка
«Мы все родом из детства», «И хорошее, и плохое человек получает в семье». Эти выражения знакомы каждому. 

Именно семья была, есть и, по-видимому, всегда будет важнейшей средой формирования личности и главнейшим институтом воспитания. Система семейного воспитания в последнее время претерпевает значительные изменения. Известно, что состояние современной семьи обусловлено рядом негативных факторов: произошло  разрушение статуса семьи, как воспитательного института, даже во внешне вполне благополучных семьях отсутствует взаимопонимание между супругами, детьми и родителями. Изменилось и качество самой семьи, прервалась преемственность педагогической традиции. Родители нередко проявляют неграмотность в вопросах развития  и воспитания. Причинами семейных проблем становятся не только социальные трудности, но и неблагоприятный психологический климат, неумение строить внутрисемейные отношения, нанося значительный вред духовному и психологическому развитию становления личности ребенка. 

Семья и учреждения образования  - это два социальных института, от согласованности действий которых зависит эффективность процесса воспитания ребенка. Чтобы сформировать полноценную, культурную, высоконравственную, творческую и социально зрелую личность, необходимо, чтобы педагоги и родители действовали как союзники, делясь с детьми своей добротой, опытом, знаниями.  

         Многие родители не вполне понимают важность их участия в организации досуговой деятельности детей.  Некоторые воспринимают участие во внеклассных мероприятиях, как помеху в учебе.  Поэтому педагогам необходимо использовать формы работы с детьми по  развитию их творческого потенциала, интеллектуальных способностей и развития личностных качеств, способные изменить  отношение родителей к досуговым мероприятиям, организованным в образовательных учреждениях. 
 На протяжении ряда лет на Станции юных натуралистов сложилась система мероприятий, направленных на сотрудничество с родителями. Наряду с традиционными родительскими собраниями идет активное вовлечение родителей в мероприятия,  проводимые в рамках фестивального движения «Юные интеллектуалы Среднего Урала».   Работа в данном направлении  создает комфортную среду для развития ребенка. Происходит информирование, консультирование и просвещение не только обучающихся, но и родителей. Привлечение родителей к организации досуга детей объединяет  их творчество,  происходит координация их усилий, возможностей, осуществляется совместная управленческая и творческая деятельность как педагога дополнительного образования так родителей и обучающихся.

Цель методической продукции: ознакомление с опытом вовлечения родительской общественности в организацию и проведение массового мероприятия, способствующего формированию у ребенка ключевых компетентностей.
Задачи методической продукции: 

1. Показать формы совместной деятельности детей и родителей в участии в интеллектуально-творческой игре «ЭкоКолобок»;
2. Предоставить в копилку внеклассных мероприятий педагога сценарий игры «ЭкоКолобок» как форму взаимодействия «ребенок-педагог-родитель».
В подготовке, организации и проведении интеллектуально – творческой игры «ЭкоКолобок» используются следующие формы совместной работы детей и родителей в творческих группах:
- выбор темы проекта;

- поиск и отбор информации по проблеме;

- составление алгоритма деятельности;

- разработка проекта;

- практическое осуществление цели проекта;

- подготовка презентации, театрализованного творческого отчета и т.д.

Родители могут помочь в оформлении проекта, подготовке поощрительных призов, оказать финансовую помощь, участвовать в оценке результатов, непосредственно в мероприятии, создавая собственные или смешанные с детьми команды, в подготовке костюмов, презентации команды и проекта, в проведении конкурсов.                                                             

В результате совместной деятельности у детей формируются игровые навыки, умение наблюдать и рефлексировать, навыки опытно-экспериментальной, научно-исследовательской деятельности,  навыки проектирования, моделирования, поиска и преобразования информации, компьютерная грамотность. Для родителей совместная деятельность дает возможность активного участия в формировании компетенций ребенка, укрепляет их авторитет в глазах ребенка, духовно сближает с детьми, служит мотивацией к дальнейшему сотрудничеству. 
Интеллектуально-творческая игра

для младших школьников «ЭкоКолобок

Участники игры

Участниками интеллектуально-творческой игры являются дети младшего школьного возраста. В игре участвуют команды из 5-8 человек.

Передвижение по станциям

Каждой команде выдается маршрутный лист, в котором обозначен порядок прохождения станций (индивидуальный для каждой команды) и указываются баллы, заработанные этой командой.   Так, например, первая команда начинает передвижение с первой станции, вторая  - со второй и заканчивает первой. Время пребывания на станции ограничено – 10 минут. Работа команды на станции оценивается  максимально в 10 баллов.
Награждение победителей

Окончательный итог игры подводится по количеству баллов, заработанных командами. Команды – призеры (1,2,3 место)  награждаются дипломами, руководители команд – победителей награждаются благодарностями. 

Оборудование для оформления зала: 
- название конкурса «ЭкоКолобок»

- плакат со словами: «Счастье – это быть с природой, видеть ее, говорить с ней». Л.Н. Толстой. 

- драпировка

- эмблема конкурса
- музыкальное сопровождение (фонограмма о природе)
Маршрутный лист для передвижения по станциям.

Оборудование для работы команд на станциях:

- гербарий с растениями уральского леса – 2 шт.

-  карточка  с загадками – 2 шт.

- картинка с растениями – 10 шт.

- анаграмма – 2 шт.

- карточка с вопросами  о лесе (викторина) – 2 шт.

- карточка с ключевыми словами  по экологии – 2 шт.

- чистые листы бумаги  формата А4 (по числу команд)

- фломастеры, карандаши

- шариковые ручки 

- карточка с вопросами (викторина) по теме ЗОЖ – 2 шт.

- карточка с физ. упражнениями – 2 шт.

- карточка с вопросами по уходу за комнатными растениями (викторина)

- корм для птиц

- репродукции пейзажей русских художников.
Ход игры «ЭкоКолобок »

Звучит музыка. Выходят двое ведущих.

Ведущие вместе говорят: Здравствуйте дорогие ребята!

Вед 1:  Мы рады вас видеть на  традиционном конкурсе «ЭкоКолобок». Давайте оглянемся назад. Безвозвратно исчезли сотни тысяч видов растений. На Земле вырублена половина лесов, гибнут реки, озера, загрязняются моря и океаны. Каждый день на Земле вымирает один вид животных, скоро некоторые виды животных останутся только в зоопарках. За прошедшее столетие с лица Земли исчезли 36 видов млекопитающих, 94 вида птиц. Мы живем в условиях глобальной экологической катастрофы.

Вед 2: Палим во что попало – жаден глаз!

            И рубим, и взрываем, и корежим…

           Природа-мать ждет милостей от нас,

           Взять их у нас, увы, она не может.

Вед 1: Очень хорошо, что человек понимает, что природа ждет от него помощи, и пытается решать возникающие проблемы.

Вед 2: Хорошо, что и вы дети, видите эту беду.

Вед 1: Но не зря говорится: против всякого яда есть свое противоядие. О таком противоядии хотят, как я вижу, рассказать ребята, которые здесь собрались! Но прежде чем они представят свои экологические проекты, хочу поближе познакомиться с ними.

Вед 2: Объявляю жеребьевку команд!

Ведущие просят  представителей команд пройти в зал и участвовать в жеребьевке,  вытягивая из шкатулки поочередно жетоны с номером последующего выступления, представитель команды громко озвучивает свой номер жетона, и после чего  проходит на свое место. 

Закончив жеребьевку, ведущий объявляет в соответствии с жеребьевкой  команду, которая выходит первой и так далее…… происходит конкурс  «презентация команд».

Конкурс «Презентация команд»

Презентация команд – это 5 – минутное представление, в котором обыгрываются названия команд, представляются участники. Сюда также входит защита костюмов, соответствующих названию команд. Форма выступления свободная. 

Критерии оценки:

- актуальность;

- артистичность и актерское мастерство;

- оригинальность выступления;

- соответствие костюмов названию команды.

Вед 1: Слово экология вы, наверное, слышите часто. Взрослые используют его, когда говорят об отношениях между человеком и природой. Например, они называют экологически чистыми те участки нашей планеты, где человек дружит с природой, заботится о ней. А экологически неблагополучными – взрослые называют территории Земли, отравленные химикатами, засыпанные мусором, задымленными заводами и выхлопными газами. 

Вед 2: Чем больше на нашей планете будет чистых уголков, тем  лучше будет наша Земля. И сегодня, защищая экологические проекты, вы делаете первый важный шаг на пути  спасения нашей планеты. Защищать свой проект приглашается команда  ...

Конкурс «Защита экологических проектов».

Регламент –  команды защищают свои проекты в течение 5 - 7 минут.

Вед 1: А сейчас мы приглашаем команды в экологическое путешествие по станциям. Результаты вашей работы будут оцениваться и заноситься в маршрутный лист.
Станция 1 «Лес чудес»

Вступительное слово ведущего:

 Здравствуй, лес! Дремучий лес!

Полный сказок  и чудес!

Ты о чем шумишь листвою

Ночью темной, грозовою?

Что там шепчешь на заре

Весь в росе, как в серебре?

Кто в глуши твоей таится?

Что за зверь? Какая птица?

Все открой, не утаи,
Ты же видишь, мы свои!

 Ведущий: Лес не таит и доверяет своим друзьям свои тайны

Задание   1. Определить растения уральского леса по фотографиям (5 фото). За правильный ответ – 0,5 баллов. 

 Задание  2. Загадки с выбором ответа по картинкам. Команде выдается карточка с загадками (10 загадок). Цена ответа – 0,5 баллов.

На высокой хрупкой ножке

Вырос шарик у дорожки

Ветерочек прошуршал – 

И развеял шапку -  шар.   

 (одуванчик)

И о чем звените вы 

В день веселый мая, 

Средь некошеной травы 

Головой качая? 

(колокольчик) 

И если гадать по цветку нам придется, 

То пусть, свой последний отдав лепесток, 

Суля нам удачу, светло улыбнется

Его золотистый, пушистый глазок!

(ромашка) 

Я иду, иду лугами, 

А они все под ногами….

Посмотрите, сколько их,

Бирюзовых, голубых.

(незабудка)

Вечно, сумрачно под елью,

Пахнет сыростью и прелью,

Под ее лохматой лапой

Светят матовые лампы.

( ландыш)

Черненькая, маленькая, сладенькая. Ребятам миленькая.

( черника)

На лесной полянке красуется Татьяна 

Красный сарафан, белые крапинки.

(земляника)

Платье потерялось – пуговки остались.

 (рябина)

Что за бусинки вот тут

На стебле повисли?

Глянешь – слюнки потекут,

А раскусишь – кисло.

(клюква)

Весной  - белая,

Летом – зеленая, 

Осенью – каленая, 

Зимой – хваленая.

(калина) 

3.Анаграмма (игра со словами)

Задание.  Прочитайте название птиц в этих анаграммах. За каждый правильный ответ 1 балл. Задание оценивается в 5 баллов.

ВОЛИГА         НИЦАСИ      ЛИНФИ  

РОКАСО         РЕЦСКВО       

2 станция «Фантазеры»

 Ведущий:

Сегодня мы поговорим о красивом, нужном и очень древнем искусстве -  умении сочинять стихи. На этой станции, которая называется «Фантазеры» команды смогут показать свои  знания по риторике, начитанность.

Задание для команд: Сочинить стихотворение на тему экология, используя ключевые слова: 

«почки», «листочки», «цветочки», «дубочки», «птички», «синички», «леса», «поля», «пожар», «обвал», «муравейник», «репейник», «лето», «болото», «заводы», «отходы». 

Ребята получают распечатанные листы бумаги с этими  словами, ручки и чистые листы бумаги. 

Критерии оценивания: 

- все использованы слова – 3 балла

- рифма  - 2 балла

- соответствие теме – 5 баллов

 Сумма – 10 баллов.

3 станция «Чистый город»
Ведущий читает стихотворение И.И. Ландо «Будь милосерден, человек»:

У всех людей – одна планета, 

И ветрам нет на ней границ,

Потокам света как нет границ

И перелетам диких птиц.

И нам беречь планету надо 

Для тех, кто будет после нас.

А мы безумно сыплем яды

 И дом свой травим, не скупясь.

Уже все тоньше слой озона, 

А он – щит жизни на Земле;

Уже растут, как язвы, зоны, 

Где смерть таится в дымной мгле.

Текут отравленные воды

По руслам рек и под землей,

Дожди спадают с небосвода

Сернокислотною водой,

Леса свою теряют силу, 

Уходит нежный запах лип,

Озера, ставшие могилой, 

В себе хоронят стаи рыб.

  Поэт Н. Дружков сказал: «У каждого есть своя Родина своя, у каждого есть маленькое солнце». Где бы мы ни жили, для всех нас самым прекрасным и радостным домом остается наш город Асбест. И очень хорошо, что мы понимаем, что природа нашего города ждет помощи от нас.

Задание: Командам предлагается нарисовать экологическую листовку на тему «Один за всех и все  за чистоту в Асбесте» и защитить ее. Защищать ее будет один  из участников.

Критерии оценивания: 

- художественный уровень (информативность) – 3 балла

- соответствие теме  (актуальность) – 2 балла 

- презентация листовки (выразительность, информированность по данной проблеме) – 2 балла

- умение работать в команде – 3 балла

Общий балл оценивания 10 баллов.

Станция 4 «Здоровячки»

Ведущий:

Здравствуйте! Здравствуйте! Так обычно мы приветствуем друг друга. А значит, желаем здоровья, желаем здравствовать! Здоровье не купишь ни за какие сокровища мира, не обменяешь на целое  королевство, здоровье никогда не обманешь, как бы ты не старался. Здоровым быть, про недуги забыть! Вот мы и узнаем, кто из вас ребята заботится о своем здоровье. Ведь только когда мы здоровы, возможен положительный результат в любом деле.

Разминка: команды отвечают хором.

Вот такой веселый случай!

Поселилась в ванной туча:

Дождик льется с потолка 

Мне на спину и бока.

Дождик теплый, подогретый, 

На полу не видно луж…

Все ребята любят … (душ)

Просыпаюсь рано утром

Вместе с солнышком румяным, 

Заправляю сам кроватку.

Быстро делаю … (зарядку)

Ускользает как живое, 

Но не выпущу его я, 

Белой пеной пенится

Руки мыть не ленится. ( мыло)

Задание 1: Викторина  о здоровом образе жизни. Команда должна ответить, на как можно большее количество вопросов. Ведущий фиксирует правильные ответы. 1 вопрос -  1 балл, цена задания 5 баллов.

Вопросы:

1. Его капля убивает лошадь.  (никотин)

2. Курение, употребление спиртных напитков, алкоголя…..  (вредные привычки)

3. Вещества, необходимые организму. Названия А, В, С, Д… (витамины)

4. Он от семи недуг. (лук)

5. «В здоровом теле ….»  (здоровый дух)

Ведущий:

Не секрет, что сегодня многие принимают таблетки и микстуры,

Вместо того, чтобы делать по утрам зарядку или заниматься каким – либо видом спорта.

Задание 2:  Каждая команда готовит комплекс физических упражнений. 
Оценивается  умение работать в команде, качество выполнения.

Максимальная оценка –  5 баллов.
Зарядка
Рано утром все проснулись,

Хорошенько подтянулись.

Спинки дружно все  прогнули – 

Вот и мышцы отдохнули.

Нашей матушке – землице

Надо в пояс поклониться.

Повернулись вправо, влево – 

Стало гибким наше тело.

Поднимаемся все выше – 

Выше дома, выше крыши

Руки к солнцу потянули,

Опустили и встряхнули.

Носом воздух мы вдыхаем 

И на месте пошагаем.

И, как мишка косолапый, 

Широко расставим лапы.

Вместе с зайкой поскакали – 

Прыг – скок, прыг – скок.

Пойдем с пятки на носок.

Не шумите, тише, тише,

Мелким шагом, будто мыши.

Под кустами пробежали,

На полянку мы попали.

И, как бабочки попляшем.

Плавно ручками помашем.

Мы размялись хорошо

Завтра повторим еще.

 Ведущий:

Сегодня мы еще раз убедились в том, что знания о самом себе и том, как помочь самому и другим, очень нужны в нашей сегодняшней непростой экологической обстановке. Учитесь помогать себе! Будьте здоровы!

Станция 5 «Уроки добра»

Ведущий: 

Подкормите птиц зимой!

Пусть со всех концов 

К нам слетятся, как домой.

Стайки на крыльцо.

Сколько гибнет их – не счесть.

Видеть тяжело.

А ведь в нашем сердце есть 

И для них тепло.

Приучите птиц в мороз

К  своему окну,

Чтоб без песен не пришлось

Нам встречать весну!

Задание для команд: 

Покорми птиц зимой – детям выдаются картинки с изображением птиц и корм в пакетиках.  Они должны расположить пакетики с кормом в соответствии с изображением птиц.

Задание оценивается в 10 баллов.

За один правильный ответ – 2 балла.
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Приложение 1

Советы педагогам, организующим мероприятия с привлечением родителей
· Не смотрите на родителей как на «кошелек с деньгами», рассмотрите возможности привлечения   других спонсоров. Найдите для родителей более привлекательную роль.

· Не делите родителей, на тех, кто может помочь, а кто - нет. Старайтесь найти контакт со всеми.
· Организуйте родительские собрания, на которых информируйте родителей о внеклассной работе, о конкурсах которые будут проводиться, их сроках. Главное: нарисуйте перспективы для их детей, которые будут участвовать в том или ином конкурсе.  
· Умейте себя хвалить, рекламировать результаты своей деятельности.
· Создавайте творческие группы из детей и родителей.

· Распределите обязанности, учитывая  возможности каждого ребенка и его родителя.    

· Контактируйте с родителями регулярно, а не только по мере необходимости. 
· Не льстите, не выделяйте какого-то одного родителя, а просто благодарите всех за  оказанную помощь. 

· Не разрешайте детям  во время подготовки и проведения мероприятия хвастаться друг перед другом, чей родитель помог больше. 
